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השביעית הכנסת
>?לישי 1*1 ט

טסי פרוטוקול

/^ והתרבות החינוך ועדה מישיבת
.11.00 ש?ז? .26.6.1972 ­י חשלי^ב בתמוז י^די* ביי., יזןום

:, .ן. ח ב 3,

ה'יו*ר ­­ רימלט א, הו^דה; חברי
אליעד ,3

רת "פוו בן מ,
הרטן .?
יר'יד פ.

ברית ם.$.
פינבר­3םירבי ע.

רז'יאל"­נאוד א, ­

והתרבות הח'ינןיר משרד .=■ זוון דיר זמניים; ,מ11

המרכזיות התלמידים טועצת נציגי
תל­'א3ינ: של

הגילין = ר­3?3בך51 ייא^
הי* עיר1וני .= טז6רק ריפ אי

בי­גי ?5'יף(1יני "=' שפיגלט; שרה
הרצליה גיטנסיה .= ר'יב2­9סקי יורם

שג:ח '= משה אנרו'יה
'יא"י 3י ע^רו ■=. ידין טובה
זי עירובי ­ ר בכו תיים
5זי עירוני ­=­ קינד צני

אי עירוני .­­ סביו פיבאל
ידי עירוני = אי?3טן טובה

די עירובי ­­ לרטן ©לי
פורשת .=­ ציפרווט לבבוז

רשת ו ט ­ אפל טובה ך^"
תלפיות " ^רוסטן שרה י^

בי"גי עירוני 9ישך.=■ ו8ני
התלט'ידים טועצת טר5? ­ טר?ל שמואל

ר פל ד, הועדה! מזכירו?

כהן פ* ^.?נ£^,13

בתי­הםפר של הטףכ?ית התלטידיט פועצת נציגי עם פגישה יקיר"הי^ום;
בתל"­אביב. העל­יסודי'ים
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הח*בוך 1עדת של הפגישה את ל8תוח פתכבד אנ'י ריז^לט: .^ ד^"^י^ד
של המרכזית התלפ'ידי! פועצת י5" והתרבות

חברי את 'תח^לה .ג1מע טצ*ע אנ'י בתל"אביב. העל­יי0וד*י'י1 בתי~ה1פר
התלט'יר*!, פ9י??נת

המרכזית התלפידי* פו?צח הועדה, חברי רבות* רוזנברג: יי1אב
בית­­פפר גכל .נה, מד* 33חרת תל­­אביב *ל

המרכזית^ למועצה גז'לח** בית­­>9ר מכל 13יג*1 תלטיד'י*; מועצת 1* ?3ל­=>י8!וד9י
מתוכה. משלחת קו6^§ח53י

שחל^ המועצה, במטגרח עוש*ו שאנחנו הפעולות
בקלמנה, המתק*** הפול'יט* ה8מינר ארגון בעיקר הן ל5'י'זן^ רוצה ה'י'ית'י מהן

אישי ע* פגישות ה3וערן ב3י בקרב הפוליטית לפעילות רבות התור! דנר
הממשלה ראש ע* תל=יאבי2 של השמי2י1ט'י1 נפגשו היתר (בין ש8 יידוע* 1>?בור

לנוער, בוער 15? בשיתוף ר"תל*ידיט, פ.וע1ת התרבות), נהיכל מאיר הגבי
זה רבי1. וינרי! ועוד ע^ולה, נוער <*. לקליטגןו. במצוקה, ל2וער ג> ?5ו?רת

הנוכחית, המועצה של מפעולותיה ??לק רק

הנוער, 2נ* על המעיקות נעיות אי"ו^לו יש
זו" בפגישה תשמעו שעליהן

^­­ קיו! על המועצה, גש* לכ1, להודות רוצה אני
­^י לנושא, לגשת לנו תרשו ועכשיו הזאת, הפגישה

טי*צגת תל=­אביב יל !?טר3זית התלטידי! טוענת פישר; א5י
נבחרת היא נתלי=יא3יב, התלפידי! רננות ^ת

נציג נ3חר תינון נבית"=י**1י כיתה בכל לחלוטין. דמוקרטי נאופן שנ!ו? מדי
נציג נבחר 3ית=ה96ר של התל*יד'י! ופפג­עצת בית=ה1פר, של התלטידיט לטועצת
היא המרכזית ?5טועצה לחלוטין. דמוקרטיות נבחירות ושוב המרכזית, ל18(­1ע93".

הלימודי!, שנת אורן לכל בתל­יאניב התל*'ידי! את ש*יינג ??2וךף9)1י!6ווקרט>י8?י!{*?*

של המרכזית התלטידי! טוענת הר3 ל1ער3ו
6וענין? ט6פר ^^ לטנו!? 3יתן זו0 טנ8זי13וז 3ו?"דת *.3!ו3י!ח1 ה>י88 ו8ל­=1נינ

אהו?, יד נף על האהרות הפרנז'יות התלטידי!

שורש לדעתנו ע3ין. של לגו*ו עתה א^בור
אינ! התלט^ד*! שנ1י3י !י?1נדה 3'1נו1 ישר1¥ בטדינת החינוך 3ט'!נרכת וורע
עצמו. ו2בית=ה99ר העירונית, הנללית, החינוך מדיניו?? בקביעת טשותפי!
ומדיניות ליטוד'י! תכנית ופעבדי! החינוך טשרד ט1©חי מתכ3*י! שנה טדי
כי רוש! לנו יש התלפידי!. דעת את כלל שומעי! אינ1 ה! אול! פעולה,

ו­'"­.'" <­5?,­ <"­^ ,­ ">' ... ,­­,,■< .^^ ­ ..".". _ ",...­ ,..., " ,."""
בגת* ??ט1יא{י?? ^ו6, שי3ירוו 1ל* ­11*1­8ל^ו8, יעיל!? !ין'י13ך !ן­טדי3י­8ת ליז^ןך?!

הופר.

3עצט! לקבוע 8ט!ידג©י! דורשי! 3אןףצות­=­הנרית
נציגי את לשתף רק דורשי! אנו החינוך" טדיניו^ ואת הלימודי! תננית את
ופדיניות הליטודי! תננית נק3"^1ו התל*ידי!, פוענות את היינו התל*ידי!,

זה. נטישור האחרון גזטן חיובית תזוז1ו§ 0לה הרגויו לשמחתנו ^זזזינוך.
התלטידי! 33יגי ע9 ו^טשרך וצטרו^ זון די^ר החינוך, ש1 של התנופות ^גישות'זו
לציין עלי3ך ?נצט3ו, !3' כני! נהיה א! ו*ול!, ביותר" מעודדת תופעה טהוות

שבכוחות כדי לדרישתנו להיעתר חייב החינוך ומשרד ארוכה, עוד שהדרך
להישגי!. נחתור משותפי!

לבין ווחיינוך קברני^^זי בין הפעולה שיתוף
8צב 8?וא ??ק'יים נו^.צב עצמו" התיכון בבית­הספר גם להיייות חייב התלפידים

הנוגעות ב8?3רי5!!­13 להשתתף יבולים התלמידים א'יןינציגיי שבן פגוזזך, די
בית­ פשפעתיים, ודיוניים והתלטידים ההנהלה שבין ביחסים הברה^ בפניני
יישק 9יהס על ורק וההנמל!?, ו?פ3הל של פרמית לאיפפר'יה הופך התיכון הםפר

לתלפיד אין ש3ן התלפידים, של ההרגשה פבהינת גם גרוע מזה 9?;ף3ר דבר"
בהכרעות מתלפידיט ש'^'תוף תובעים איבנו פבית­הםפר" מלק פהווה שהוא .??ר1נשה

או ו5?!5!3מלה5 וביין פ1ד­ים בין יחסים כגון לתלפידיםק ישירות נוגעות שאינן
רה ו 23. נהל ת ל'­­? ל ו כ י­ אינו שבית­ספר 3רור אולם אחרת" או וו 2יהול דרך

^,77.3^ של 33ושא כפו בהכרעות, להשתתף וכונו אין לתלפידים אם ב^י'יאה
וי:. י ■/: ין ו (.:
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וזברה? של נושאים הם פה ר*יפלס; א. ה^ו"רי

שאלות ערבי של נושא שיהיו, המסיבות נושא 1וי<שר; א5" ,
הרבה קיימים ובדוקה" הרצאות ותשובות,

לשמוע רוצים היו באמת מי את דעתם את להביע זבות לתלמידים שאין בתי­םפר
היא שכן בה, להשתתף חייבים עצמם תלמידים שלדעתנו הברעה זו בהרצאה"

עצמם" לתלמידים נוגעת

הלגיטימית הזכות לתלמידים יש זה בתהום
שבו המצב עצמם­ התלמידים בשביל טוב מה היא השאלה כי בהכרעה, להשתתף

לדעתנו הוא חברה, כמו בתחום גם לתלמידים, טוב מה הקובעת היא בלבד ההנהלה
לשנותו" וחייבים נסבל, בלתי מצב

תלמידים בקרב הנשמעת הדרישה ן לעני אעבור
דעתנו שינון" על במקום עצמ*ת חשיבה על החינוך מערכת לבניית האר­ן ברחביי

לעולם ושינון­ ידע של בסיס על ורק אך להתקיים תוכל עצמית חשיבה כי היא
זאת י1ודל>עם ושינון­ ידע הקניית בלא לימודים מערכת לבנות נוכל לא

על החינוך מערכת ובניית ידע הקניית שבין האיזון את למצוא אנו חייבים
והתלמיד בזה, איזון אין לצערנו בינתיים לחשיבה­ הדרישה לבין שינון,

שינון" בעזרת רוכש הוא שאותו הידע על בעיקר ­ אותו ושופטים ­ נבחן ^
עצמית" לחשיבה נדרש אינו כמעט הוא

בית­הספר על רק האשם את להטיל אין אולם
מכין אינו שלצערנו היסודי, בבית­הספר כבר האשם את לחפש יש התיכון­
חייב בתיכון ולכן הידע" מבחינת התיכון לבית­­הספר התלמיד את כיאות

לתלמיד לתמ חייבת החינוך מערכת הזה" הפיגור את ולהדביק לנסות התלמיד
הידע עצמו" בכוחות לחשוב יוכל שבה לדרגה יגיע שבעזרתם הכלים את

תיכון בוגר איננה והמטרה למטרה, אמצעים בבחינת להיות הייבים והשינון
תיכון בוגר הבחינות, אחרי אחדים חודשים ממנו יישכח אשר בחומר, מולעט

ג2ב4וגל אשר תיכון בוגר אלא זקוק, מוא הכנמ"לק' ללא לחברה נזרק אשר
וידע­ לשינון רק ולא נכונה, עצמית לחשיבה

רבים' שפצער11 !זח>י3'וך, גפערכת נוספת בעיה
המקצועות לעומת ההומניים המקצועות של בפיתוחם הקיפוח היא היום,

תכניות בפיתוח ורק אך מה משום שוקד והתרבות החינוך משרד הריאליים"
ומעודדת רבה התקדמות חלה האחרונות ובשנפם הריאליים, במקצועות הלימוד
עזר אביזרי מתקדם, חומר חדשים, ספרים חדשות, לימוד תכניות זה? בנושא
לאנחות" נעזבו ההומניים המקצועות גיסא, מאידך וכדומה­ להוראה שונים

ארכיאולוגי, למימצא דוגמה הוא ­ ממנו לומדים שאנחנו למשל, ההיסטוריה, ספר ^
חדשה" עברית ספרות חדשה, עברית שירה לומדים אין נושנה, בספרות התכנית
ואין קטסטרופלי, ממש הוא בעיקר דתיים לא בבתי­ספר ובתלמוד בתנ"ך המצב

מאוסים­ למקצועות עצמם התלמידים בין הופכים אלה שמקצועות פלא

המצב את מבדוק החינוך שמשרד הזמן הגיע
מידית" בפעולה וינקוט אלה במקצועות

כיוון? באיזה ימלט: ר " א היו"ר

חדשות, לימודים תכניות הכנת של בכיוון ­י פישר; אבי
כלח; עליהן אבד ישנות, הן הקיימות אלה כי ~

חדש הומר מודרניים, יותר חדשים, שונים הוראה אביזרי חדשים, ספרים
תיכון­ בבית­­ספר אבי אותו שלמד חומר לא יותר,

מה ותלמוד" תז^"ך מקצועות, שני הזכרת רימלט; א" היו"ר
אלה? למק5^עות ביחס כוונתך

בתנ"ך הלימודים שבתכנית הקטסטרופלי מה נריח? מ"צ"
ותלמוד?

התלמידים, על 5ן'0וב אינו שהמקצוע רק שלא פישר? אבי
מחברים תנייך" לדוגמה ניקח להיפך" אלא

ילדים, אויום את מלמדים שלא לדעת למדתי דתיים לא בבתי­םפר שלומדים
וכו/ שבו לבעיות לתנ"ך, נכונה בצורה להתייחס כיצד למדו לא שבביתם
אנשים, שמות, וכך כך לזכור צריכים הם פרקים, וכך כך לומדים הם אלא

התנ"ך" של הרעיונות לעומק חדירה שום ללא מאורעות,
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אלה בבתי­ספר נלםדי; שהתברך הושב אתה האם ריימלט; א, ה^ו"ר
מנקודת ילא גרידא^ היסשוו**ת ראות מנקודת ~י~

מתכוון? אתה לזה האם התכנים? של ראות

להרבה מובייל גם הזה המצב לכן לוה­ גם פי^שר^ אב^
לוואי" תוצאות

מסויימים בתי­מפר יש מה משום ­ תלמוד לגביי
ברצינות הזה למקצוע מתייחסים לא הל'ימוד'יםס ממערכת לגמרי­ אותו שהוציאו

למדתי דתי בבי­ת­םפר שאני הומר מלמדים כי אליו" להתייגיהם צרי­כיים שבה
ח1מר בתיכון לתלמיד להעביר י'כול אינך זאת בכל ה*­1*0 בכיתה כבר

יותר, מוקדם בשלב כבר אותו למד דתי בבית­ספר שתלמיד

שיתוף ענין היא שהעלית הבעיות אחת בן­יפורת; מ0
האם הברה­ ני בעני ב!?כרעו1ז התלמ'ידים "י

בלבד? בית­םפרך דעת את או בתי­הספר^ כל של דעתם את מבשא אתה

הנוכחים התליפידים כל דעת את מבשא ?8ני פישר; אבי
של בישיבות שקיימנו בדיונים כאן" "~

■£ ועלי שלנו, מדיניות גובשה הזאת^ הפגישה לקראת המרכזית התלמידים מועצת
מספר יש בתי­הספר" בכל המצב שזה כך האלה­ הדברים את להעלות הושל
למנהל פעולה הופש בהם יש כי שונה, קצת המצב שבהם בתי~ספר של מועש
מנהלים, של מועש מספר יש במנהל­ הרבה תלוי בית­­הספר בית­הםפר,

למשל,, שונה­ קצת המצב שלהם ובבתי­"הספר מתקדמים, מנהלים היום הקרויים
בכל להיות מ"ב זה לדעתנו ד/ עירוני אליאנס, ה*, עירוני תיכון

מתקדמים­ מנהלים להם שיש באלה רק לא בסי^הטפו*^

תנ"ך שעורי של לבעיה להתייחס רציתי סבין; מיכאל
בבית­ספר אצלנו נלמדים הם איך ותלמווד,}
על עוברים מלולית, הפסוקים אוו מפרש הפרק, את קורא מורה^ בא חילוני.

כדיי נוצר בתנ"ך ששעור הושב אינני נבחנים" זה ועל שונים^ פירושים
הדברים, שמאחורי הרעיונות את להבין כדי אלא בליבד, שבפרק המלים את לפרש

אלא החברתיות, הבעיות בכל הרבה התעמקנו לא איוב­ למדנו למשל השנה
בסדר, לא זה לךע1ז* בפירושים"

ממשבה של זה לענין לב תשומת אין לדעתי בכור2 ה"^
שכבר כפי שלו­ ובספרים בתנ"ך ששמונה

^­ המורה התכנית עומס בגלל זה* שמאחורי ברעיונות מתעסקים לא נאמר^
4­ וביקורת, ולוויכוחים מעסיקים לו­יוני* שעורים של מועש מספר להקדיש נאלין

מחשבה, לזה מקדישים אם גם חילוניים" תלמידים אצל קיימת שהיא שברור
יחס שינוי של ענין יותר 3אן יש התלמיד" אצל ממשי דיון אין הכל בסך
את שתכננו שאלה ברור כי מהותי­ שינוי מאשר דבר, לכל שמקדישים בזמן

מלים" פירושי רק ללמוד צריך שלא לב שמו התנ"ך שעורי של הלימודים מערכת

רוצה אני שחור>} כך כל ייראה לא שהכל כדי לרמן; ?5לי
חדשים מורים יש האחרון שבזמן להוסיף

בבית­הספר רק ולא חדשה­ בצורה תנ"ך מלמדים והם חדשות, שישות שלמדו
צריכים שהם לחומר עצמם את כובלים שאינם מורים ישנם לומדת" אני שבו
יש שוב" החומר את ילמדו שהתלמידים זה על יותר מתרכזים אלא להספיק,
ש¥1ודר*ם מורים יש אבל ששחית" בצורה לומדים לכן זמן, קוצר של בעיה

שלא קורה או שבועות­ במשך אחד פק­ על לעבוד ויכולים לעומק ממש
המורים הבגרות" בחינות לקראת ידע חוסר יש ואז החומר, את מסיימים
עבודה מהתלמידים דורש זה לפעמים לעשות" מה בעיה בפני עומדים האלה

שמלמדים חדשות, שישות שלמדו צעירים מורים יש האחרון בזמן בבית­ רבה
מקצוע למשל בכיתתי התלמידים" את ומענינת מתקדמת, יותר בצורה תנ"ך

על'יגו" חביב מקצוע הוא התנ"ך

בתנ"ך? חדשות שישות זה מה פינברג­סירני; ע,

בספרייה, רבות פעמים היינו למשל השנה לרמן% טלי .
י ישראל, מדינת של צבאית אסשרשג'יה לנו נתנו

מאחורי מה למדנו ישעיהו, את כשלמדנו היו" שהן כמו מלחמות ניתחנו
מנבואה של חשלי"ות הספרותיים, האמצעים בנבואות, שלו המשרה מה הנבואיות,

" בעתיד שלנו החיים 1על
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על לפשל דיברנו ו^גיבורים^­בתנ"ך­, על דעתו את להביע נותנים תלמיד לכל
חשיבה של ענין פה יש שלילית­ או ה'יובית דמותו אם אסר אהד בל דוד,

לפי בתנ"ךן מקורות לפי דבריו את ולהוביח להתבטא לתלמיד נתנו עצמית"
דתיים" לא וגם דתיים גם פרשנים^ הרבה קוראים אנחנו שקראת" מקורות

היסטורית" ראות מנקודת יותר הדברים את שמפרשים

שנה לפני לתנ"ך" מורים שני לנו היו שפ^גלמן; שרה
מלים" פירושי באמת שלימד מורה לנו היה

מורה קיבלנו השנה גבוהה" יותר רמה רצינו ממנו, מרוצה היתה לא הכיתה
התעכבנו ולא כמעט שבתנ"ך­ הרעיונות על חשובים" יותר דברים על שמתעכבת

לבד זה את לחפש יכולים אתם לנו? אמרה היא לזה בקשר מלים" פירושי על
לפתח­ מה הרבה יש איוב ובספר הרעיונות, את פיתחנו זה לעומת במפרשים,

תלמידים אבל כאלה, רעיונות לפתח רוצה היא הכיתות שבכל התאוננה היא
הם בגרות, בבחינות כך על נבחנים אינם הם כי בזה, מעונינים אינם

וסתם לספריות ללכת אומרים" ותלמידים מסויים" חומר להספיק צריכים
מהצד עמדה כאיל1 היא טעם" אין ­ עליהם ניבחן שלא דברים על זמן לבזבז

אותנו שחינכה החינוך, מערכת של שגיאה שזאת חושבת אני המיתרס­ של השני
להקדיש כדאי ולא ציון, מקבלים לא אחרת להיבחן, צריך חומר כל שעל לכך

השכלה להשיג מחונכים אינם התלמידים עליהם" נבחנים שלא לדברים זמן
כללית. ^

הנוער בני של להתענינות להביא צריך
זה את מן!בחנים, ענין את כך כל להדגיש לא שונים, בנושאים החופשי בזמנם

לו תלמ*די'שיש גם יעריך שהמורה לכך להביא יש טוב­ ציון להשיג שצריך
אבל חשוב, השינון החומרי, את מכיר וגם ללמוד, ואוהב יודע כללית, השכלה
הספר אומריםג שתלמידים לכך מביא זה טוב­ איננו בלבד שינון ההבנה" גם

למבחן" אתכונן עכשיו כך, אחר אותו אלמד אולי מענין, הזה

אומר? הוא לכיתה, נכנס כשמורה היום פישר; אבי
מבחן, לנו יש הבא בשעור היטב, הקשיבו

שניגשת הטלביזיה ולא המצב, את לבדוק צריך עצמו החינוך שמשרד חושב אני
פעור" פה עם נשארים והם אצ"ל", זה "מה כמו בשאלות שמיניות לבוגרי

לי ברור אותם­ לדעת שחובה אחרים דברים על אותם כששואלים גם קורה כך
החומר את אבל הריבועיות, המשוואות את וידע לבחינה יגש תלמיד שאותו

ידע" לא הוא אישיותו את שיגבש

שלומדים אנשים יותר התנ"ך נושא על דיברו בכור; חיים
שבלימוד בצורך שמשוכנעים התנ"ך, את

שבבתי­הספר היא אותה מכירים שאנחנו כפי האמיתית הבעיה התנ"ך" '^
לתנ"ך, מרובות כה שעות שבהקדשת הדחוף בצורך משוכנעים לא החילוניים

38י סתמי" ולשינון מלים לפירושי מוקדשות אלה ששעות רואים שהם ביהוד
השעות­ את שבזבזתי הרגשה מתוך התנ"ך, לימודי את שנה עוד לגמור עומד

מקדישים לא אך שעות, תוך לעשות היה אפשר שלי, ללאום ןושייך חלק אותו את
לא אחד אף מוסכם^ שקר שזה יודעים ללמוד, טוב שתנ"ך אומרים זמן" לזה

זה­ על להתווכח נותן

הקיימת הלימוד שיטת שלפי אומר אתה רימלט; א, היו"ר
של פילולוגי פירוש על מתעכבים בתנ"ך, ­~
שרעיונות אומר אתה שבו. הרעיונות על ולא בפרטים, בקיאות על מלים,
על­ידי ולא לתלמידים המורה בין בכיתה דו­שיח על­ידי להתלבן צריכים

הטפה?

מלים. פירושי רק יש אין; הטפה אפילו ;

בחיוניות ספק מטיל שאתה אומר שאתה או רימלט; א" היו"ר
צעיר אדם של להשכלתו בכלל תנ"ך שבלימוד

או בזה? צורך יש שאכן התלמידים את לשכנע צריכים והמורים בישראל,
שצורת אלא תנ"ך, ללימוד ערך יש או להיות שיכול משוכנע *אתה אומר ^שאתה

משכנעת? איננה ;ההגשה

אחרי'ם ממקורות יודע אני דבר­ אותו זה בכור: חיי^ם
אבל צ­ן* זה פעם ומדי לתנ"ך^ ערך שיש

שאין ה'יא הסחבות אחת לביטוי" בא איננו הזה הערך ­ למלמדים ,בצורה
תלמיד אצל בריזוה לא הרגשה יוצר זה ישיר" באופן התנ"ך את לבקר מאפשרים

דתי­ית" מבחינה עליון ערך בזה לראות חונך שלא חילוני,.
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לבקר? אפשרים אין הביטוי פירוש פה רזיאל­נאור! א,

בתור מםויים חוק לך מביאים שאם זה במובן בבור: חיים
זמן, באותו סוציאלי מצב מבחינת עילית "■

בריאה לא הרגשה יוצר זה ריאקציוני, חוק באן שיש בדעה התלמיד ואם
בשק. חתול פה לו שמוברים התלמיד אצל

חשיבה של ן העני על שתתעבבו רוצה אני פינברג­יסירני; ע,
שומעים אנחנו בלל בדרך ושינון. ""

דעה הובעה באן השינון­ על ולא החשיבה על להקפיד שצריביס מתלמידים
ושיגון? בחשיבה מתבוונים אתם למה שונה­

הזה­ המצב את לשפר אפשר איך דוגמה אתן פישר; אבי
לפני בשעור בספרות" מבחן לנו שיש 3ניח ­~
אם אומר­ שהמורה מה של תקציר בותבת שהיא הוא עושה הביתה שבל מה וה,
את תקבל בבית, עליהם ושחזרת במחברת שבתבת הדברים את בותב אתה במבחן

סיבון" עצמך על לוקח אתה מהם" לחרוג תנסה אם ביותר. הגבוה הציון
ללמוד הזדמן ולי צעירים^ מורים של היא מהן אחת גישות^ שתי בבר יש פה

^ תלמיד למשל, לענין" עצמאית גישה לגלות תלמידים שמעודד בזה^ מורה אצל
1. מעודד הוא זאת לעומת מסויים; ציון יקבל אמר^ שהפטירה מה בל במבהן שבתב

שהובעה הדעה בריאה­ גישה זו עצמו­ משל דברים לפתח שמנסה תלמידים
בתי­הספר, ברוב מפתחים אין זה שאת היא המועצה חברי על­­ידי

היסטוריה של לנושא להתייחס רוצה אני מארק: איריס
שהיסטוריה הוא היום המצב ישראלית­ "י

להיסטוריה ממש זמן מקדישים לא בללית" להיסטוריה בתוספת נלמדת ישראלית
שמיניות, שתלמידי מצב נוצר לבן האחרונות" השנים ב­י40­30 בעיקר ישראלית,

השואה, לגבי אצ"ל­ זה מה יודעים אינם בגרות, בחיגות לפני שעומדים
זה, מה יודע אינו שהוא בזה, מתענין איננו שהוא לנוער בטענות באים
בצורה נלמדת שהשואה חושבת אינני בספרות" זה את לומדים בן אם אלא

נלמד לא הוא אבל האחרונים, בדורות ישראל תולדות מקצוע יש יסודית­
סוף אלג מקדישים בללית, היסטוריה של החומר את גומרים אם ממש, במקצוע

מתייחס אינו המורה בי רציני, איננו" היחס ישראלית" להיסטוריה השנה
ברצינות­ לזה

בזה? בבחנים אבל . נריח; מ­צ­

# מתחיל הבגרות בחינות לקראת בן. בבגרות מארק; איריס
* שהיו החומר בל את קצר בזמן דוחסים מירויז,

ידע עם התיכון בית­­הספר את גומר ותלמיד שנים, ארבע פני על לפזר צריכים
בשטח והמצב מהר, ממנו נשבח שנה, במשך למד שהוא שמה ברור בלבד­ שטחי

מהאר­ן נוער בני אם או מחוץ­לארץ, נוער בני­ לאר­ן באים אם רע, זה
­ ומתווכחים ציונות, הארז, חיי לנושא ומגיעים לחו'ן­לאר­ן, נוסעים

ממש זה הארין של הייצוג מבחינת להתבסס, מה על להם אין רקע, אין לחבריה
מתקשר אולי זה ידעו­ לא כן גם באב, ט* על תלמידים כששאלו גרוע, מצב

היהדות" ללימוד

אותם את התיכון מבית­הספר נעקור אם
בין באלה להתנגשויות נבוא לא אולי המבוגר, בדור היוס שקיימים דברים

בבית­הספר, היהדות ללימודי יותר נקדיש אם החילוני­ והמחנה הדתי המחנה
נוער בני הם שהדתיים יודע הנוער היום בי הדתיים­ למעשה הם מה נדע

אולי שלילי­ הוא והיחס לצבא" חולבים ולא תנ"ך לומדים ביפות, שחובשים
לבית" משאירים היהדות את למעשה בי היהדות" לימוד מקצוע לצרף אפשר

התנגשות" לידי מביא שזה ברור באפס­ יוצא ­ דתי רקע עם בית לו שאין מי

בנושא ידע חוסר יהודית, תודעה חוסר יש בבור: חיים
מקצוע התיבון בבית­הספר קיים זה­

לפי עקרוני, באופן כלומר בגרות" בחינת עליו נבחנים ישראל, תולדות
אליו היחס אבל רב­ ידע עם לצאת צריך היה התיכון תלמיד מגבוה, תבנון
נפוליון שעשה מה ~ בללית בהיסטוריה הטעות" מקור וזה רציני­ איננו

למרות במדינתנו­ שקרה ממה יותר חשוב לפעמים נראה ברוסיה שקרה מה או
זאת, לעוטת חשוב­ בך בל באמת שזה רושם מקבל אינך זה, את לומד שאתה

פעלים חלוקות" בעיות להעלות מפחדים האחרונות, השנים 40­30 על פוסחים
/.י
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ומנסים בסדר, ולא טבעי לא פה שמשהו הרגשה יוצר וזה הרואיות, דמו'יות
מהר­ זה את ולשכוה מזה להתעלם

הרואיות" דמויות זה מח דוגמה לי תן פינברג­םירניז; ע.

מושלם כגוף לפנינו מוצג הפלמ"ח למשל בכור; חיתיים
מ3 את להעריך בכלל אפשר ואי רבות, שפעל
יודעים אנחני זאת עם יחד נכון^ שזה ספק אין המדינה" לתקומת תרם שהוא

בדעדתיו, מגובש היה לא בעייתי, די גוף היה שזה בפלמ"ה שהיו מאנשים
'יותר" מתונים שהיו ואחרים קיצוניות, בפעולות שתמכו אנשים בו היו

ישבו שעדיין שלהם בהורים הקודם, בדור שמרדו מאנשים מורכב היה הוא
מפלמ"ח הצגת שלנו, לדור הפלמ"ח אנשי את יותר הרבה מקרב זה בגולה"
לזה כזה* גויף שהיה מאמין אינני נכונה" איננה אחת מיקשה שהוא בגוף

הפגם.

ההיסטוריה מן שמושגים כך על מתכונן אתה רימלש; א, היו"ר
בצורה לפניכם מוצגים האחרון הזמן של

לזה האם זה? שמאחורי הדור ואת האנשים את רואים אינכם ואתם אנדרטה, של
מתכוון? אתה ^

שלילה­ גס להיות חייבת תמונה בכל כן­ בכור? חיים
מפסיד, אתה החיוב, את רק מציג שאתה ברגע

עומדת אני לימוד­ שנות עשר גמרתי היום מארק; איריס
ואני הארין, את לייצג לחוין­לאר­ן לצאת

על ישראל" עם של ההיסטוריה את למדנו לא זו" מבחינה מפחדת ממש
עברו הרצל על אצ"ל­ על לא ההגנה, על לא גם היום, עד למדתי לא הפלמ"ח

שהוא" איך

הזמן של שלכם הידע מגיע תקופה איזו עד רימלט; א" ו"ר הי
החדש?

השני­ או הראשון הציוני הקונגרס עד מארק; איריס
חייבת אני לבגרות ששית" עכשיו גמרתי :

או כי הבגרות" לקראת כזה מירוץ­ להיות צריך לא אבל זה­ את ללמוד
כמקצוע לזה מתייחסים לא למה יודעת אינני מיד­ זה את ששוכחים ברור

אתנו שחיים לאנשים שקרו דברים ואלה זה­ את מדגישים לא למה ממש,
היום" ^

ללימודי בקשר נקודה להדגיש רוצה אני לרמן; טלי
למדנו השנה היהודית" ההיסטוריה

כל על ברומא, קיסר כל על למדנו רומא" תולדות על כללית בהיסטוריה
נשאר לא ישראל, בתולדות החופפת לתקופה כשהגענו שם" שהיו המרידות
ר­ומא על התקופה" כל את סיכמנו שעורים בשני ואז זמן, שלנו למורה
לקדנו תקופה באותה היהודית ההיסטוריה ועל וחצי; שליש במשך למדנו

קרה מה ילדים תשאלו אם הזכרנו" רק הורדוס את שעורים" בשניס­שלושה
היה לא אלא ללמד, רצה לא שהמורה משום לא וזה יודעים. אינם הם באר'ז,

זה אצלנו" שהיה למה הגענו ולא בגויים התעמקנו מדי יותר זמן" לו
לזה, מגיעים איננו אך שלנו, מעם על לדעת רוצים אנחנו כי מכאיב"

בהיססוריה, בגרות בחינת עכשיו עשיתי ריבובסקי; יורם
היסטוריה של מנושא הלימוד, שנות כל במשך

בשמינית, רק נלמדה יהודית היסטוריה זאת לעומת לעומק; נלמד כללית
כל על עברו שנותר ובזמן כללית, היסטוריה למדנו השנה של הראשון בחצי

של הכללי שוומנהל קראתי האחרונות" השנים כולל היהודית, ההיסטוריה
התקופה על ובכלל השואה על כלום יודעים לא שאנחנו טוען החינוך משרד

מספר יש הבגרות בחינות לפני לנו" נותנים לא כי נכון, זה הזאת"
שטחי, זה לכן זה­ את ללמוד מתחילים ואז לבחינה, שמתכוננים ימים

צורת ­ ההומאניים המקצועות כל לגבי
לדעת שצריכים הדברים את רק לומדים כי האלה, המקצועות את ממאיסה הלימוד
לבחינה גנז^ים חשיבה" של דבר שום אין באנסין מתנ"ך, חו­ן במבחן, ולדקלם
מספרים זח זגת ל*דנ^י אז החומר, את הספיקו לא אצלנו החומר" את ומדקלמים

מורים" של בהרצאות ולא
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שנדרס םה וביין שלופד'י'ם פה ביין פ?3ףי ק'ש
כשפגיעיים החומרק עם ד^ני'ט שוגנחנו פי על אף וביברסיטה­ 6$ בכניסה

לחשיבה, יותר לחנך צריך זו מבחינה פםפ'­­ק" לא שזה מתברר לאונייברסי'שה
עצמאיות­ ולעבודות בספר'^ות חומר למצי'את

עצמית, קר'יאה הרבה גם צר'זך לחשיבה ..?.!11ב­.^יי^סי^ט2

בגרות לבחינות לבוא פהונכי­ם אנחנו 5 קי=י בס ו ב _^2בם_ר?■
שצריך מה יודעים. שאנחנו מה את 5'לדקלם
עבודה על­ידי בספר'יות­ חומר וחיפוש חשיבה יותר זה באונייברסישה לדעת

מענין" יותר נראה החומר בתיבון^ בספריות

י?133דה אין מייצגים שאתם בבתי­הספר האם יימלט; "י.­א" קיי,י..
תוך לעשות צריכים שאתם עבודות עצמית^

משתמשים האם גמר­ עבודות לפני מתכוון אני בספריות? חומר חיפוש
לעצמכם? ?יתסבמו תקראו תלכ^ק לתלמידים? שאומרים בבתי­ספר, ךך בשי­טה

אם דעתי" לפי בצורה­ תלוי זה יש^ ריבובסקי; ­!.י,ים
על יותר מבוססות היו הבגרות בחיננ­^ז
ולאוניברסיטה, לחיים יףתר אותנו מכין היה זה תלמידים, של עבודות

­ץ שתלמיד כזה דבר אין עצמית." עמד?? לגיבוש אותנו מחנכים לא בתיכון
^ לשמוע­ רוצה אינו שהמורה או זמן^ שאין או מורה* עם בשעור מתווכח

עצמאית" עמדה של גיבוש אין

רצינית, בעיה אחרוני לבעיה לעבור רוצה *2י "­11^^.^11115­
בארץ­, התיכוניים בתי"­הספר לכל משותפונ

יש המורים" מעשי על ביקורת חוסר היא הבעיה חמורות­ די תוצאותיה
שהמפקח שעור יודעים^ שאנחנו כפי אבל המפקח­ וזה לבקר, שתפקידו גוף

אינם התלמידים לימד^ שבבר זזומר על חוזר המורה יפה, הצגה הוא בו נמצא
הציונים" את ומכין הפנקס עם עומד המורה כי אחרת^ מלה להוציא מעזים

מהימן­ דו"ח למסור יכול אינו הוא יעיל, איננו המפקח כך משום

הזה? הסוד את יודע אינו והמפקח 0צ_­___נר^ה^ מ

כלום­ לעשות יכול אינו אבל ייודע^ י^יא ­ ^^א_ל__£ב_!1

לבוא" צריך המפקח מתי יודעים י^^^שהמורים ט2!._^כ£1"

י^ הביקורת" בשעת בתלמידים מתחשבים לא בכלל סבייןו מיכאל
4 לפנות יכול הוא שאליה 3ו1ובת אין לתלמיד ~■

כי עצמו, למורה יגש לא התלמיד למשל, בסדר­ איננו הזה שהמורה ולהגיד
יכול אי3נ3י ממחנך סמכותו­ על לערער מעז שהתלמיד כך על יתרגז המורה
שלו, במקצוע סוברניות יש הזה למורה אומר? עצמו המנהל הרבה­ לעשות

אליה. לפנות כתובת בלי מתלמיד נותר וכך בשבילו* להחליט יכול אינני אני
יוכלו שאליה כתובת איזו להיות צריכה לעזור" יכולה לא ההנהלה גם

עם השעור בסוף יישאר שהמפקק כך לעשות אפשר למשל, לפנות" התלמידים
טענווג לו שיש מי שכל סכנה יש אז אמנם התלמידים" את וישאל הכיתה

אותן"­­ יעלה כדומה, או ציונים בגלל

משותפת, תהיה שהשיחה להציע אפשר אולי רזיאל­נאור" א"
והמפקח? המורה עם יחד

הציונים" של הפחד ישנו הזמן כל סבין; מיכאל

יש שלי המגמה שבמקצוע במגמה לומדת אני מארק; איריס
החומר­ העברת מבחינת גרוע, פורה לי
כימיה" הוא המקצוע החומר, את מבינים איננו שלו העברית בגלל אולי
של ספר זה טוב" לא שלנו הלימוד םפף­ והגדרות" מונחים של ענין זה

הזה­ ה0')*ר את להחליף אפשר ראי מפקח" הוא נצר.

המורה" על חט1ר די פסק­"דין הוצאת את רימלט; א, ו"ר הי
המקצוע ז8ח; יוד?: אינני שהוא חושבת את האם ■"■

המקצוע בין הקשר את ליצור לתלמידים, אותו להקנות איך יודע אינו או
התלמיד? ן ובי

4
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יודע אינו אבל יודע, הוא החופר את סאר^; איריס
שהפורים פקר'ים ישנם לתלפיד­ אותו להקנות ""

יודע" אינני אופר5 שפורה בפקרים נתקלתי החופר­ את גם 'יודעים אינם
הבא" בשעור לך ואשיב בבית, זה את אברר

לחיוב. נקודה הזה לפורה נותנת הייתי אני פינברג­סירני; ע^

קורה כשזה אבל בן­ ­­ אחת פעם קורה כשזה פארק; איריס
עליו. שנוצר הרושם זה תכופות, יותר לעתים "■

בית­ספר הוא לופד אני שבו בית­הספר סבין; כאל פי
שנה. עשרים קיים הוא א*" עירוני ותיקק

פסויים פורה על אופרים הם שנה­ כעשרים לפני שסייפנו בוגרים עם דיברתי
יודע אינו הבעה, כושר חסר פורה זה גרוע­ הוא והיום גרוע היה שאז

תיסכול פביא זה הלוח, על טעויות עושה החופר, את פבין אינו להסביר^
התלפידים, אצל

צריך פה עליכם, לוחין פה יודעים אתם פלט; י ר א, "ר ו הי
שאתם פדוע נסיון­ לכם יש אחרת, להיות

ולעשות לבתי­הספר בעתיד טובים צעירים פורים לתת תנועה תפתחו לא התלפידים ו1י
לקבול? רק בפקום פעולהק

אצלנו אותם, פפטרים נסיון שנת אחרי ;
כזה" פורה פיטרו "י

צעיר מורה כל לא קובע" איננו הגיל ריפלט; א­ ו"ר הי
שפפטרים פניה אינני טוב" להיות חייב
יש שאם תיכוניים, בתי­­ספר הרבה שיש יודע אני צעירים­ טובים פורים

וצעירים" טובים פורים פחפשים הם פנויה^ פשרה להם

פצב בעיית את להעלות רציתי לזה בקשר פישר; אבי
צעירה עתודה שאין ברור בארץ­ ההוראה

כל קודם או לנוער^ בקריאה תצא התלפידים פועצת אם יעזור ולא פורים, של
בנו, תלויים שאינם דברים בגלל וזה ההוראה­ פקצוע על לחשוב לעצפה^

שגפר בחור ביותר" נפוכה שהיא העל­יסודי, בבית­הספר הפורים פשכורת כמו
הידע את לנצל יכול חינוך" שנה פלוס באוניברסיטה, ליפוד שנות ארבע

תועלתית" יותר הרבה בצורה הפרטי בשוק שצבר

הפקצועות פה ופיסיקה, לפתיפטיקח פחו­ן ריפלט; א. "ר ו הי ^
לשון, לפשל, הפרטי? בשוק לנצל שאפשר "י

היסטוריה"

בחינוך? בשליחות טעם אין האם פינברג­סירני; ע,

פצופצם פאד פספר יש אבל בשליחות­ טעם יש פישר; אבי
ושליחות" יעוד בח'ינוך היום שרואים אנשים של

הזאת" פהבחינה תועלתניים יותר הפכנו הר'י עצפנו, עם כנים נהיה אם

בזה? אשם פי ריפלט; א" היו"ר

הפורים פשכורת שהחברה" להיות יכול פישר; אבי
פצופצפות" הפורה של הקידום אפשרויות קטנה,

תיכון בבית­ספר היום פתחיל פורה של פשכורתו פורה" תפיד יישאר פורה
לירות. כ­"700 היא

באוניברסיטה, פרצה להיות רוצה הוא אם רזיאל­נאור; א0
פורה. בהיותו גם ללפוד להום'יף יכול הוא

ושנה באוניברסיטה ליפוד שנות ארבע אחרי פישר; אבי
פקיד" בתור יותר להרוויח יכול הוא חינוךק
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ה? קבעי את לפתור שאפשר חושבי'ם אתם כ'יצד לס; פ ריי 1י.1.1.!!1!_א■יי
דפעות, לשפוך כדי רק אלינו באתם לא הרי
תשב שההנהלה נניח חברה^ בע'יות לגבי וכיצד­ לפתור צריך פה חשבתם ודאג­

ההברתיים. ההיים את יחד לתכנן כדי הושביים, שאתם כפו התלפידים^ פן­עצת עם
שלהם שהשעורים טורים שיהי!י כך לידי להביא אפשר כיצד ~ בפקצועות אבל

אופקים? פבחינת הפקצוע, פבחינת התלפיד, בשביל ח'יובית חוויה קצת יחיו
יותר לפקצועות הולכים שאנחנו היא שלנו התועלתניות זאת? עושים כיצד

שאתם היא התוצאה שנה­ עשרים לפני גם כנראה אפרו זה את פשתלפים­
ובוכים" כאן יושבים

אפשר אולי אבל לתקן" קשה הזה הפצב את פישר; אבי
בבית­ יותר חדישים הוראה אפצעי על לחשוב ""

כאלה­ ודברים טלביזיה כפו במורה, התלות את שיצפצפו התיכון^ הספר

שאת הכרה לידי באת יונך נס ך פתו האם ריפלס; א­ ה^ו"ר
מנחה, שהוא הפורה, של האנושי היסוד

בפכונה? להחליף אפשר פפתח,

אף הטלביזיה ביותר" חשוב הזה היסוד ישר? אב^_פ
:­" טוב­ פורה של פקופו את לפלא תוכל לא פעם י~"~
^ אלה חדשים הוראה באפצעי אולי גרוע^ כך כל שהפצב העובדה לאור אולם

שנבטל לכך להגיע נוכל לא פעם אף סוב. הלא הפורה על להתגבר יהיה ניתן
טייפרקורדרים" או פכונות בעזרת ילפדו וילדים ההוראהק פקצ1ע את בכלל

שונים­ באפצעים להיעזר צריך אבל לפורה" תחליף אין

זה" את לשנות תנסו נוער" אתם פינברג­יסירני; ע.

פהפכני. שינוי לא כרגע, הצעות כפה לי יש פארק" א^רים

כל עם פגישה ליזום פעם ניסיתם האם _נרי^ה; פ­צ0_
ולהשפיע תל­אביב של בתי­הספר פנהלי

כאן? פשפיעים שאתם הדברים את בפניהם

הפרכזית" הפועצה של הפעולות אחת זו כן­ פישר^ אבי
פנהלים" של ועדה עם שנפגשה ועדה הוקפה

וחצי, כחודש לפני היה זה אפס­ נעשה ­ הבטחות הובטחו בעיות, העלתה היא
חודשיים­

^ ודיבור פעשה לבאות" תכנית להיות יכולה אל­נאורי א^_ר7^י
יחד" כרוכים אינם ""

רב" זפן עוד לחכות שנוכל פתרשפים אנחנו 1^""?1£ב"

היה בחופר, הפורים את לעדכן יש לדעתי י פארק; איריס
כחובה, לפורים, השתלטויות לתת פאד רצוי

שפיפגש חושבת אני פזה חוץי פעודכנת­ כל קודם תהיה הדברים שהצגת כדי
הרבה לפני שלפדו פבוגרים^ פורים לתרום­ יכול בהשתלפויות פורים של

זו" פבחינה יתקדם משהו ואולי חדשותי שיטות ללפוד יוכלו זפןק

באותם 'ישנים, שלנו הספרים ­ לספרים אשר
לעדכן הספרים^ את להחליף אפשר ויותר, שנים עשר לפני גם לפדו ספרים

עליהם" להוסיף או אותם

אם הספינרים, על הפיקוח את להגביר יש
לעשות יש לפחנ­ת פלפדים^ שכבר הפורים של הפצב את לשנות אפשר אי היום

איננו שפורה לפצב נגיע שלא הפיקוח, את להגביר צריך החדשים­ לגבי ו פשה
החופר, את להעביר יודע

נושא הוא החינוך נושא ­ האישיות פבחינת
מטנו פושפעת אני אישיות" להיות צריך שעור שפעביר אדם פאד" רגיש

הפורים, אישיות לפיתוח לדאוג יש כן^ אם פקום­ באיזה
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שהוא ההכרה את למורה לההדיר אפשר אולי
תלמידים* עם אלא פספריםק עם עובד לא

מתקיימת שבו ב*ום אם ­ לבח'יבות בקשר
הצ'יון לא ­ מכך כתוצאה טוב א'ינבו והציון טוב, לא מרגיש תלמיד בח'י3ה

העיקר­ להיות צריך

מקרים יש שבהוראה רושם לך יש כלומר" ריימלש; א, "ר ו הי
ולא ההומר עומד וההינוך ההוראה שבמרכז

ד" התלמי

ומספר הבגרות בהינות זה העיקר כן­ £1ב1£_מ£ב1"
בבית­ הבגרות בחינות את שעברו התלמידים

הספר"

ששית אחרי ראשים" "לערוף ופמש'יכים יהי נר ^.צס
ךשביעית?

כן­ מארק; איריס

אם שלמות, שהיא לאיזו להגיע אפשר אולי ^
על מתאוננת אני אם כי לומר­ לתלמידים שיק מה את שישמע מוסד יהיה .

שלושים אחרי לעבוד להפסיק לו לומר מוסרי לא זה 2 לי יאמר המנהל מורה,
מורה אצל ביולוגיה או חימיה לומדים שתלמידים מוסרי זה האם שנה­

באוניברסיטה? בלימודים להמשיך מסוגלים אינם והם החומר9 את יודע שאיננו
לתלמידים" מוסרי עוול זה

על ביקורת של לנקודה לחזור רוצה אני ן; סבי מיכאל
אפשר שלפיה היחידה השיטה זני המורים"

מתנהג מורה איך לדעת יכולים אינכם אתם לא" או טוב הוא מורה אם לךעוג
מקצועות להוריד שרוצים לכך הסיבה עיוותים" מיני כל ויש בשעור­ אתי

שעות את להפחית רוצ'ים למשל, זאת" לעשות יכולים ןךלא גרוע^ שהמורה היא
מה היא נוספת בעיה פתרון" לה למצוא שצריך בעיה זו הספרות, שעורי

היום שלו" המורה על חושב הוא מה להגיד זכות תהיה שלתלמיד כדי לעשות
דיבור" זכות אין תיכון לתלמיד

על בעתון קראתי ­ מעשיים לאמצעים בקשר שפיגלמן; שרה
בקשר בטכניון, הסטודנטים של האמצעי

פרצות>, כאן שיהיו להיות יכול זאת" לנסות צריך המורים" על לביקורת
שרוב הושבת אני אבל המורים" את להשמי­ן במה כאן ימצאו רעים ותלמידים .^

במקצוע הטובים שהמורים ורוצים הלימוד בטובת מעונינים בישראל התלמידים
לפחות וווכח אישיים" חשבונות שום להיות צריכים לא אז אותם" ילמדני

יאשימו שתלמידים שיודע מורה המורים" את מדרבן מאד שזה באוניברסיטה
חדשים אמצעים יחפש לשעוד, יותר יתכונן החומר, את טוב מעביר שאינו אותו

ינסה לא לזה, מסוגל איננו שהוא שיודע מורה התלמידים­ את לענין כדי
התלמידים, מאד" טוב אמצעי זה בבית­הספר* שנים הרבה כך כל להישאר

לשפוט" יכולים העיקריים, הסובלים שהם

שירד, המורים מעמד על דעה בחברה קיימת
המורים משכורת גם בעתיד" מורים להיות רוצים אינם עכשיו התלמידים ולכן

ואוהבים שמוכשרים אלה גם אז למורים" החברה מצד יחס גם ואין נמוכה,
בכבוד להתפרנם רוצה אחד כל לזה­ הולכים אינם אלה מסיבות ולחנך, ללמד

הטובים שכל ברגע אבל אדרבה" משתלב, זה אם בחברה" ממעמד וליהנות
להוראה, מתאימים כך כל שאינם אלה כל נשארים הרי אחרים, למקצועות פונים

אותו­ להעביר יודעים אינם אבל המקצוע, את שיודעים מורים כולל זה
­ ישונו והתקציב ההחברה של היחס אם לבקר" יכולים התלמידים זה את

ישתנה­ להוראה היחס

לי שנוגע חדש נושא להעלות רוצה אני לרמן; טלי
מאד, חשוב נושא שזה מרגישה אני מאד­
מנוער למה שאלתם וסיבותיה" הנוער אדישות הוא הנושא איכפת­ זה לי

­:­ליי?2;^ מדוע שאל!?, אותה עצמי את שאלתי אני דבר­ שום עלשה איננו
^?^:וגע ??נו?3.י=­.>;י.כ"^י בקרב האדישות מסקנות" לכמה והגעתי הזאת, האדישות
7ל הממויי­ז של נ3ון בלתי ומיחס מבורות נובעת והמדינה העיר לעניני
ש­י1חי;:""':­1" לץי^ילות­י ^!ו1 כראףי מעריכות אינן המדינה רשויות החינוך­
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אנו שנה כעשרים ובעוד העת'יד" אזרחי אנו
המבינים הנוער בני כיום פעסים הקודם^ לדור בניגוד המדינה" את ננהל

מחברי שמעתי המדינה­ ל בניהו חלק לקחת שאיפות להם ואשר במדינה, במתרחש
הנוכחות מרגיזה ביהוד ולכנסת" לממשלה הנוגע בכל רבות התפרפרויות
מול ובאזרחיה. במדינה זלזול מהווה שלדעתנו כנסת, חברי של המעטה
הביע לא אף ואיש לשינויים" רעיונות מאיש שמעתי לא הרבות, הטענות

צודק זה שאין למסקנה והגעתי בנושא, רבות חשבתי חדש" דבר ליצור רצון
שאיננו נגדנו להסיח מרבים המבוגרים הדהב"­ "נוער אותנו להאשים

אלא דורשים ואיננו ציונים שאיננו בצעירותם, הם שהיו כפי אידיאליסטים
העצמית" טובתנו את

הנוער" את האשים לא איש בועדה כאן רימלט; א. היו"ר

פוטנציאל כאל אלינו מתייחסים לא האשימו­ לרמן; טלי
הורינו התחומים­ בכל לתרום היכול

להם ואין וכוי, ובעבודה בחברה מעמד כלכליות, מעמסות בבעיותיהם, עסוקים
כראוי, אלינו מתייחסים היו אילו והמדינה" העייר לעניני לדאוג פנאי

והמדינה­ העיר לפיתוח למבצעים נרתמים היינו

בפגישה ממשי באופן נוכחתי בנוער בזלזול
. בשעה המרכזית" התלמידים מועצת חברי עם רבינוביץ מר עירנו ראש שקיים
* דבר הבין לא הוא מהעיריה­ חבריו עם דיבר אלא האוין^ לא אליו שדיברו

הכ­ין לא הוא האחראים. עם לדבר והבטיח ובקשותינו, לטענותינו בנוגע
על דיבר לא הוא מיוחד" ענין לגבי1ו היווינו לא כי זו, לפגישה עצמו
נאומים ייריי* בקיא הוא ושבהם שבחר נושאים על אלא שהעלינו, הנושאים

הספשןגשרה" "ב5י הכינוי אלינו" מתייחסים כיצד דוגמה רק ו ז עליהם­
אלינו" המבוגרים התייחסות את כנראה מביע

לבורות שמביאה ביותר, חשובה שניה נקודה
בבתי­הספר חובה שהם האזרחות לימודי היא לשלטון, הנוגע בכל נילאדישות

לאחד נחשב האזרחות מקצוע תפקידם­ את ממלאים אינם אך התיכוניים,
לצבירת שעה היא בשבוע לו המוקדשת הבודדת והשעה ביותר, המשעממים המקצועות

בתום הנוער" של במושגים השימוש על לי ותסלחו החסרות^ השינה שעות
הציונות תולדות הזה, בדור ישראל עם של ההיסטוריה לימודי של שנתיים

הנוגע בכל שידיעותינו לומר יכולה אני השלטון, מוסדות על ולימוד
כמעט כי יוכיח הנוער בקרב משאל לאפס, שואפות המדינה רעיון להוגי

לא הרצל על ואפילו העם, אחד לילינבלום, פינסקר, היר מי יודע איזנו איש
אגדה"" זו אין תרצו "אם שאמר לזה פרט הרבה, יודעים

^י­ והחומר בזה, בקיאים אינני ­ אזרחות לגבי
חשוב בארצנו כי מוחלט, כשלון זהו מענין. ו­בלתי מאד מסובך לנו נראה

ליהפך יכולים איננו ובכנסת­ בממשלה קורה מה ו'­יבין יתענין שהנוער מאד
בחו­ן­לאר'ן0 גילנו כבני לאפאטים

הנוגע בכל יסודי לשינוי קוראת אני
הספרים, את שנו אנא כן, כמו מענין­ למקצוע והפיכתו האזרחות, למקצוע

השלטת המפלגה על­יידי נכתבו הספרים כאשר אובייקטיביים להיות אפשר כיצד
מאמצים עשו אנא הדברים­ כל באמיתות לפקפוקינו גורם זה מצב וברוחה?

הנוער" בני על אותו ולחבב חיים, רוח האזרחות במקצוע להפיח

הועדה, חברי של לשאלות עכשיו נעבור מלט? רי א" ר היו"
נגע לא מכם שאיש לקבוע רוצה רק אני

הספרות­ בשאלת

שלא מפני גם הספרות, מלימוד אתחיל יאל­נאור? רז א"
מה קראו הכל זו" בשאלה לנגוע הספיקו
האם בה, להמשיך האם הספרות, ללימוד ביחס האחרונה בעת בעתובות שנכתב
רוצה הייתי ועיקריים" יסודיים שינויים עם או שינויים, בלי להמשיך
היום, אותה לומדים שאתם כפי הספרות, ללימוד אתם יהסכם מה מכך לשמוע

אתם ומה דרושים, אינם שנלמד מהחומר מסויימים שחלקים חושבים אתם והאם
מהכמות נובע הספרות בלימוד שהקושי חושבים אתם האם זה? במקום מציעים

מהאיכות? או
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שלימוד פעם חשב פכם פי לדעת רוצה הייתי
הזמן העברת מלבד פשרה לעוד לשמש יכולים הגות^ או שירה קריאת שירהק

לשפש" יכול זה מטרות ולאיזה בזה, עג'סקיים שבו

מאד, בעייתי בא>!2ת הוא הספרות פקצוע בכור^ חיים
להפסיק שיש בהצהרה יצא יזהר וזםופר גם
מ* לכל ברור היה זה מדי­ קיצונית הצהרה שזאת ברור הספרות" בלימוד

תלוי שהדבר יודעים כולנו המורים­ ציבור של האשמה שוב זו אותה" שקרא
חבל" וזה לספרות" הפורים על להגן יצא לא אחד שאף מתפלא אני בפורה,

שלגבי נכון בנושא? לעשות אפשר מה תיאר­ שיזהר כפי הוא הפצב כי
שהפתרון חושב אני ושעמום­ זמן העברת הוא הספרות שעור רבים תלמידים

אישי, כה ענין שזה ספרותי כמו בעייתי כה בנושא עליו לחשוב שאפשר היחיד
אדם הספרות שעור את שמעביר ברגע שלה­ היוצריים הספרות את שילמדו הוא
מכשיר מעין רק הוא הרי אותה, יצר ושלא אותה אוהב שלא אליה, שייך שלא

הספרות את שיצרו שאנשים מצב היה מספר שנים לפני החומר. את שמעביר
רביקוביץ" ודליה גולדברג לאה אצל למדו שלי מורים אותה" לימדו גם

ספרות שיוצר מי רק שלא הוכיח יון נס ה מלש: רי א" ו"ר הי
להזדהות שיודע אדם אלא ספרות, ללמד יכול

שאדם המטרה, וזאת מספרות" נפעם שהוא הבחנות, לו שיש יצירות, עם
שלו­ בר­­גושים יגע שזה דבר, א­יזה שירגיש ליד, טוב ספר שלוקח משכיל ^י

היוצרים, עם הנוער את להפגיש חייבים בכור; חיים

את להסביר מסוגלים שאי­נם סופרים ישנם רימלט; א­ היו"ר
יצירותיהם"

גולדברג לאה של החוברת את שקרא מי בכור; חיים
יותר מאלף שזה יודע השירה, 'יסודות על

זה אבל שלו" הכשרונות כל עם לספרות, מורה להעביר שיכול שעור מכל
כאלה­ אנשים לחפש צריך לשירה­ ה'­'חס את להעביר כשרון גם לו שהיה יוצר

ספרות" שנקרא זה למקצוע פתרון אין אחרת

והמשכורת הסטטוס חוסר שבגלל אמרתם הרי מלט; י ר היו_^ר_א0
לחפש" טעם אין

המשכורות, על שממונה מי של בעיה וו בכור; חיים

כלכלית מבחינה אידיאל" זה מורה להיות לרמן; טלי
הצעירים" המורים את היום מושך לא זה ~ ^■

ידע החדש שהדור לכך להביא נוער, לחנך אחר; משהו אותם שמושך כנראה אז
שהם מפני טובים אינם שהמורים להגיד אפשר אי אוהבים" שהם החומר את
להם שיש חושבת שאני צעירים מורים היום יש טובה­ לא משכורת מקבלים

המטרות" את להשיג כדי המאמצים כל את עושים והם מטרות, אידיאלים,

יהודה שירי ישנה, היותר לספרות בקשר בכורי חיים
צעירים מורים ­ זמ מסוג 1מפרו11 הלוי

מענינת היא מקרים ושבהרבה צעירה, יותר שירה להביא נטיה להם יש לספרות
את להוריד בכלל שמותר חושב אינני הישנה­ מהשירה יותר התלמידים את

שמנסים מורים אבל הלימודים* מתכנית הזאת מהתקופה וחומר הלוי יהודה שירי
צעירה, יותר ברוח שכתובים ושירים ומענין, אקטואלי יותר חומר להכניס

שהם וכיון הישן" מהדור לספרות מורים מצד חריפה בהתנגדות נתקלים
הכנסת של האפשרות בכלל נמנעת ". קובעות היותר בפשרות כלל בדרך נמצאים

הלימודים" לתכנית רצינית יותר בצורה הצעירה השירה

חושב אני הומאנית" מגמה בוגר אני בסקי; ריבו יורם
מעניקים שהם, כמו בספרות .שהלימודים

של לראיה מוסיפים קודמות תקופות של בספרות הלימודים גם הרבה,
הרבה להיות צריכים שני מצד ספרותית­ מבט נקודת זמן באותו ההיסטוריה

אלה, בענינ^ם יתרה בגמישות ידוע אינו החינוך ומשרד גמישים­ יותר
גם ללמוד צריך כאלה דברים לימוד שבצד חושב אני שונים" בענינים ובכלל

חדשים" דברים פעם מדי לזוומר ולהוסיף צעירה, ספרות
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של לימוד ­ הגות או שירה ללימוד אשר
מצד עליו, שמסתכלים דבר כל על עמוקה יותר מבט נקודת נותנת דעות הוגי

עצמית, חשיבה פיתוח בספרות בכלל היום אין הבגרות לבחינות עד 9 שני
פיתוח של הענין אנסין. שנקרא בדבר נתקלים הבגרות בחינות לקראת רק

בשעורים, ויכוחים להיווצרות גורם הספרות של האופי חסר. עצמית חשיבה
יש בכיתה יצירות, על ויכוח מאפשרים אינם המורים רבה, בספרות הכסות

בספרות במבחנים לכך, זמן שאין אומר המורה אך יצירות, על שונות דעות
הקובעת, היא המורה של הדעה

שהדעה לחשוב סובייקטיבית רק יכול אתה א.רימלט; היו"ר
בשני להיות יכול הטיעון מוצדקת" שלך י~
שהוא הספרים של או שלו שאיננה הערכה לשמוע רוצה אינו שהמורה חלקים*
איזו לפסוק יכול אינך אחרת, הערכה יש כתלמיד שלך אחר דבר זה קרא;

נכונה, יותר הערכה

להבעת אחרת בצורה שמתייחסים מורים ישנם ריבובסקי; יורים
זאת לעומת אתה, מתווכחים והם דעה, ~

לא זה אז ­ במבחן אותה יכתבו לא ואם קובעת, שלהם שהדעה מורים ישנם
בסדר­

! שקוראים תלמידים יש האם לשאול רוצה אני מלט: י ר א. "ר ד הי
שחייבים למה מחו­ן מקורי, עברי סיפור
שמופיע שיר שקוראים כאלה התלמידים בין יש האם ב) בבית­הספר? לקר­וא

כאלה? גילויים יש האם בשבת? עתון של במוסף נניח

בכל משתמשים שתלמידים כללי זה האם
של נסיון שלפי הדברים כל דחוסים שבו הספר את לוקחים קיצורים, פ'יני

בספר ולקרוא מללמוד אותם משחרר וזה בבחינות, אותם ששואלים ידוע שנים
המקצועות, כל לגבי אמור וזה לקרוא? צריכים שהם

שעור הוא האזרחות ששעור כך על דיברתם
המחנך? שעת או אזרחות שעור אתכם, משעמם יותר מה מסעמפ­

יותר להיות צריכה מהנך שעת למעשה לרמן; טלי
שמות קורא המורה מחנך בשעת אבל מענינת,

השעור. כל במשך נוכחות ובודק

כך? בתי­הספר בכל האם מלט; רי א. ו"ר הי
י""­­',

­ לא מארק: איריס

גם אנחנו הנוער, אדישות על כאן שמענו נריה; מ^צ,
מדאיגה הזאת האדישות זה. על קוראים
את הפסיק בירושלים שנוער התקופה את זוכרים עוד אנחנו מאד. א1תנו

כאן שמענו קבוצות" להקים יזרעאל לעמק ויצא תיכון בבית­ספר ליימודיו
כלל מהחברה", מושפעים ו"אנחנו תועלתניים", "הפכנו כמו ביטויים גם

נגד להתקומם צריך והוא מהפכני, רבולוציוני, חומר הוא שנוער הוא גדול
להכין במקום ובית­הספר, מאד, עליכם משפיעה החברה אמנם החברה­ נגד
שמענו בעיה, ספק בלי זו בגרות, תעודת לו שיש אדם מכין משכיל, אזרח

הבגרות. בבחינות ולהצליח חומר לדחוס משתדלים לחנך שבמקום פה

בכל אתם כיצד מכם לשמוע רוצה הייתי
של סימנים להראות ולהתחיל התועלתיות, אותה נגד להתקומם חושבים זאת

נעורים? מרד של רוחנית, עצמאות

שלכם, מהדברים מאד הרבה עם מסכימה אני רני! פינברג­סי ע,
רואים הייתם כאן, יושבים הייתם אילו ""

אחרת, בצורה כמובן אותנו, מעסיקות בעיות שאותן

עתון קוראים מכם כמה לשאול רוצה אני
הנוער מבני כמה בכלל, אלא אישית, אליכם מופנית אינה השאלה יום? כל

עתון? קוראים אותם, מייצגים יותר או פחות שאתם בגילכם,

לשעת בקשר יותר קצת שתפרטו רוצה הייתי
הכיתה, ועד או הכיתה מועצת בידי היא המחנך ששעת בתי­ספר יש המחנך,
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המחנכים מצד ה'יעגות 'יש ומאם יוזמים, שאתם הנושאים מה כך" זה אם
שלכם?

המוזנך. על לא המורים, על הרבה דיברתם
הייתם איך קיים? איננו שהמחנך או המחנך? תפקיד את רואים אתם אייך

המחנך? של דמותו את לראות רוצים

די כאן נפגשים אנחנו ­ לאזרחות בקשר
טשרד של נםיונות יש אזרחות, של זה בנושא תלמידים­ קבוצות עם הרבה

הייתם מה אתכם, לשמוע חשוב היה דווקא אולי חדשה" תכנית להכין החינוך
הכנסת עיל אתכם ללמד צריך האם אזרחות? בשעור לראות רוצים אתם

יש איפה אקטואליות? שאלות או בישראל, הממשל צורת מהי או וועדותיהק
שהעםיקה נפש, נתיבי פרשת למשל כמו בנושא לדון יכולים אתם שבו מקום
או דנתם האם מקום? באיזה כך על דנתם האם והציבור? העתונות כל את

שעבר? בשבוע שהיה המשבר על לדון שעם שיש חושבים אתם

עשיתם לדעתי ­ עברית להיםשוריה בקשר
היא עברית היסטוריה של שהבעיה יודעת אני המורים" על מדי גדולה הכללה
האחרונות, השנים 70 על דוקא לאו ללמד ורוצה לשעור בא כשאתה מאד­ קשה

מתחילים שוב אומרים? התלמידים קדומות, יותר מתקופות מתחיל אתה אלא ^
יהודית, ימיסטוריה ללמוד אי­רצלן גם שיש לי מתארת אני היהודים? עם *

ההיסטוריה לגבי גם הרבה, אותי שמעסיקה נקודה זו מעט" לא בזה נתקלתי
הכנסת חברת אם או היסטוריה, אלמד אני אם האחרונים­ הדורות של

ללמוד רוצים הייתם איך שונות­ יהיו הגישות היסטוריה, תלמד רזיאל­נאור
ויכוחים עליהם שיש מפני דוקא חשובים, לדעתי שהם האלה, הדברים את

היום?

משתמשים פה ­ ושינון חשיבה של לענין
שקובעים חומר שיש נניח מדברים" אנחנו מה על לדעת בלי בסיסמאות, הרבה
שהייה לדעת צריך בית­ספר שגמר נער הלימודים" בתכנית להיות צריך שהוא

כך ואחר בעיות, מספר על להתעכב צריך האם גבי­רול" אבן או הלוי יהודה
כזאת? שאלה על דעתכם מה האנסין?" על

בחינות של הענין את העליתם שלא פוזר
חושבים בינינו זה" נושא על דעתכם את לשמוע רוצה הייתי הבגרות­

רוצים הייתם איך זה" נושא על הרבה חושב החינוך משרד כך^ על הרבה
הבגרות? בחינות את לראות

מכם כמה יודעת אינני ­ לעבודות בקשר ^
אפשרות עכשיו יש מבחינה" קשה יותר לאין­ערוך זה בעבודות" התנסו
לבית­­הספר להתאים שיכולה דרך זו האם בעבודה" בגרות בחינת להמיר

שבית­הספר ויותר יותר רוצים שאנחנו מחשבה מתוך כולל, באופן התיכון
מגילים עבודה של האפשרות את רואים אתם האם סלקטיבי? יהיה לא התיכון

החומר? של שינון במקום שתבוא החשיבה, של לבעיה כפתרון צעירים

לכם שאין אתכם^ שומעים שלא אומרים אתם אליעד; נ0
כזה? במגע לבוא ניסיתם האם כתובת­ ""
בהכרעות? שיתןףפכם של השאלה לגבי שלכם ההצעות מה ההתנגדויות? מה

היתה החשיבה בבית­ספר, למדתי כשאני
פרק על מורה של הרצ*ו5ז שמעת* לא מעולם הלימודים" של הראשון הי(1וד

באיזו לדעת רנ­צה א3י הדצאות. של נדרך נעשה שהכל ש1פ?נ אנ^ הי^יום בתנ"ך.
לשבותו? הצעות לכם יש והאם אהבם, מעסיק הזה הנושא מידה

5ב^רול, אבן את ללמווד צריך א0 להבדיל 'יש
אבל קלאסיים, דברים שנים­שלושה ללמוד ואחרים,או הלו* יהודה ע?ר?4, 65בן
להם שיהיה כאלה, א3ש'זם שהיו ידע­9 שהתלמידים ההיסטוריה, בשטח כך, שאחר
גם יוכלו = הלווי ב'^הודה פרקים שני שלמדו אחרי ירצו שאם כך עליהם, טושג
שבו למצב שנגיע אפשרי אם היא השאלה תקופה" אותה של אחרים דברים לקרוא
הידע, את נפסיד לא שני מצד אבל להבנה, וכלים ;3?/! לימוד אחד מצד נבטיח

א3י פינמקד* היה מי ידעוו לא שאנשים מצנ ייווו$ר שלא האינפורמציה, את
ל$מצם ש44פשר הושג אני ?את עם יחד אבל העביני, הידע גם להם שיהיה ד?1ד,

בלבד, אחדים בנושאים היש'ירה הלמידה את
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כשביקשתם התכוונתם לטה בדיוק הבינותי לא 15_.יד1_ד1
תכנית בענין התל*ידים מועצת ^^ ^^^^ ^^
את אקכם יחד לקבוע שיש היתה הכוונה האם החינוך. ומדיניות הלימודים

חברה בעניני רק ­ פעולה שיתוף רוצים הייתם במה הלימודים? תכנית
הלימודים? לתכניות במיוחד שקשור במה גם או בבית"הספר, פנימיים ובוהלים

פתוח, בית­םפר הקמת על לאחרונה שמענו
זה? על חושבים אתם מה

ההיסטוריה, לימורי על דברים כאן שמענו
קושי? *ש מרוע שפות. בלימוד גם מתקשים שתלמידים יודע אני ועוד. תנ*ר

המתימטיקה? ללימודי בקשר ומה

בין וההעדפה הקיפוח ענין מתבטא במה
והומאניים? ריאליים מקצועות

לטפח חשוב כמה עד כך על דיברתם בצדק הד*ן: .?
חושבת אני העצמית. החשיבה יכולת את

החינוך, של המרכזי היעד בעצם שזהו

| חוגים לכם יש האם לשאול רוצה אני
לדרמה? ויכוחים, לדיונים, בעצמכם, 'יזמתם שאתם

ירחון, עתון, בית­מפר לכל יש האם
מחסומים? בלי רוצים, שאתם מה לכתוב יכולים אתם שבו

האם בספריה? משתמשים אתם מירה באיזו
אתם מ*רה באיזו אתכם? שמענינים ספרים עם טובה, ספריה בית­ספר בכל יש

לבתי­הספר? מחוץ בספריות משתמשים

שאין מפני פגורות, שהן ספריות ישנן לרליזי ?ןלי
ספרנים,

הצעות להציע חופש לכם נותנים היו לו הרמן: .?
הייתם נושאים איזה ­­ גאזרחות לשעור

לנו? מציעים
ההתענינות מחוסר מאד מודאגת אני גם
חושבים אתם מה סמך ועל למה לי ברור לא לעתיד. כאתגר ההוראה, במקצוע

^, מבין ביותר הטובים למשל, באנגליה כך, איננו זה מעמד. להוראה שאין
^ העם. עתיד של יסוד בחינוך רואים כי בהוראה, בוחרים האוניברסיטאות בוגרי

מכם. כך על לשמוע רוצה הייתי אצלנו? כך הדבר אין למה

אותי שמראיגים דברים כמה כאן נשמעו רזיאל­3אור: א^
אותי, שמדאיגים מצבים על דברים גם מאד,
וכאילו וחילוניים, דתיים בין ההבחנה למשל, מאד. אותי שמדאיגות וגם^דעות

צריכים אנחנו מה ­ החילוניים אנחנו ואילו הדתיים, בשביל טוב החנ"ך
זמן? זה על לבזבז

להיפך. נאמר* כך לא פישר: אבי

לכם יש מה בטעות, כך שהתרשמתי ייתכן רזיאל­נאור: א.
שהנוער לתופעה עדים אנחנו במקום? להציע
יהודי להיות האם להבין רוצה מהותו, את זהותו, את מחפש תבל ברחבי היהודי
שמדבר למי יש מה רוחנית? משמעות איזו לזה יש או ביולוגית, עובדה רק זו

האידיאי, המוסרי, התרבותי, הרוחני, המטען את למלא במה להציע, כך
והאידיאליסטי?

החברתיות, לבעיות מתייחסת אחרת שאלה
­ המורים את ברותחין ודנה יושבת שהיא זה מלבד הזאת? המועצה פועלת מה
מבחינת המדינה על שעוברת קשה די בתקופה כגוף התלמידים מועצת עושה מה

בבעיות נתקלים כתלמידים אתם בחינוך? במערכת רפורמה מבחינת שונות, עליות
דרך את עליו להקל כדי עושים אתם מה עולה, בנוער נתקלים אתם אלה.

מישובים קשות, טש­83נו!י11 שבאים ילדים על להקל כדי עושים אתם מה קליטתו?
בזולת התחשבנ­ת של הנוש<1 על בכלל חושבים אתם האם קשות? בעיות עם קשים,
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ודאי פה יש הביקורת. את שמעתי ביקורת? מלבד לזולת, לעזור ורצון
נעוריו. בימי היה הוא מה זוכר מאתנו אחד כל אבל גדולה, א*ח של גרע'יבים

הפונקציונליות ומטימני האופי מסימני היא שהביקורתיות יודעים אנחנו
ההנהלות, המורים, על מאד חריפה ביקורת כאן שמענו הנעורים, גיל של

יש האם הנוער. על ביקורת שום שמעתי לא הלימוד. ספד* בתי­הםפר,
תופעות באיזה זו? בביקורת דנים אתם האם הנוער? על ביקורת בפיכם
איזה על עצמכם לבין ביניכם הצעות לכלל מגיעים אתם האם דנים? אתם

בבתי­הספר? לנוהג שהפכו ועובדות דברים לשנוח נסיונות

אתכם, שנקיים הבאה שבפגישה מציע אני ר"מלט: א. *ר ו הי
ואם היום, לכם שהוצגו השאלות על תענו

; יותר, קולחת שתהיה בשיחה, נמשיך ­ זמן לנו יהיה

נעולה. הישיבה לכם. רבה תודה

.^5.00 בק^עה בםתיי*ה הישיבה


	פגישה עם נציגי מועצת התלמידים המרכזית של בתי הספר העל יסודיים בתל אביב

